微信朋友

圈的流行浪潮

总是一波接一

波,继晒娃、晒

美食、广告刷屏

之后,年关将

至,各种为萌

娃、为宠物的拉

票又汹涌来袭,

微信朋友圈俨

然变成了"拉票

圈"。有人被友

情、亲情"绑架"

一次次投票,也

有人花几百元

在微信群里"散

财"求票。山东

大学哲学与社

会发展学院社

会学系教授王

忠武对此现象

表示担忧,他认

为正式的评选

活动,微信投票

只能做参考,不

能代表社会公

众的意见。

朋友圈"绑架式"投票让人烦

专家表示,正式的评选活动微信投票只能做参考

本报记者 王晓云 宋贝贝

友情"绑架"朋友圈

"麻烦到朋友圈给我女儿投票,孩子的成长离不开你们的鼓励!请投出你宝贵的一票。""您好,我正在参加最XX的评选,麻烦给投张票,这是链接"……相信经常玩微信的人都收到过类似的请求,陈女士就是其中一员。

由于社交广泛,陈女士的微信好友有几百人。"好多亲戚朋友家里都有孩子,现在许多机构组织关于孩子的投票,我也收到了很多投票的微信。"陈女士说,想着和其中一些人关系不错,有些虽不熟但也认识,投票也是举手之劳,就帮忙投了一两次。本想着完成任务了,但没想到麻烦的还在后面,"有的朋友还让我把投票的链接发到朋友圈里,再帮忙找人投票。"陈女士说,甚至有的人还每天向

她"通报"跟前面的选手相比还差多少票,让自己拉人投票。

另外,为了投票方便,有些人还专门把许多人拉到一起群聊,陈女士也遇到过这样的事,"里面人很多,不只是让投票,卖东西的、让点赞的也顺便发到了里面。后来我就退了。"

陈女士觉得关系好的多帮帮忙无所谓,因为熟悉的朋友不会向自己提过分的要求,但是有些是不熟的人,提出的要求有些过分。本想着不再投票,但考虑到对方能看到自己的朋友圈,查看是否帮忙转发链接,为避免被多次"骚扰",陈女士还是投了。"我觉得这在无形中'绑架'了我的朋友圈,希望这种现象能停止,希望微信朋友圈能单纯些。"

微信群发红包让群友投票

去年12月底,市民田女士加入了一个以美食为主题的微信群中,"当时介绍群内成员都是吃货,就想从群里搜罗一些美食"。最近几天,群里的对话内容却变了味儿,变成了发红包让群友投票的专场。"你看聊天记录,一天能有七八个发红包号召投票的。"田女士说,凡是抢到红包的人都要截屏证明已经投票,一次有20多个红包,所以手机就一直响个不停,只能选择屏蔽该群的信息。

记者在田女士的聊天记录中看到,仅在21日上午,该群内就有五拨投票,"抢到红包的给55号宝宝投上一票""每人可以投3票,希望抢到红包的亲帮忙投一下哦"……也有的群友直接将红包

命名为"求投票"。田女士说,投票的对象大多数为"最萌宝宝"、"才艺之星"、"年历宝宝"、"儿童绘画作品"等关于儿童的评选,也有为宠物赢狗粮等宠物主题活动。而号召投票的群友,发出的红包大多在5元以下,红包个数大多为20个。

"我今天没拉票,够劲了,没啥意思,红包好几百搭进去了。"20日上午,市民李先生说,从上周孩子参加"最萌宝宝"的活动以来,他每天都要在各个微信群里"散财"求票,"每次至少要两元钱的红包,分成20个,微信里有10多个群,光红包就花了200多元了。"李先生说,这样的投票纯碎是"折腾人",既花费钱财还要低声下气地"求"一群陌生人投票,"感觉很不好,像任务一样"。

正式的评选活动决不能只靠微信

对于微信朋友圈拉票行为,山东大学哲学与 社会发展学院社会学系教授王忠武首先肯定了 微信的积极作用,"现在微信已成为大家的一种 生活方式,把许多分散的人吸引到一起,拉近了 感情,整合了碎片化的实体关系,让大家的生活 不再无聊。"

但同时,王忠武也指出了微信的消极影响,比如拉票这种私利行为。以公众微信号的方式开展投票评选活动,本意是用一个更大的平台来扩大活动的影响,也让更多的人有机会投票。然而,与投票现象相伴的却是朋友圈里的各种"拉票"行

为。王忠武对此表示很担忧,"这样投的票有些不是真票,甚至有人雇佣水军投票,真实性是难以保证的。"另外,他发现,现在一些政府机关、学校等也参与了进来,"这样会降低政府公信力,正式的评选活动决不能只靠微信。现有的微信朋友圈投票多是一些娱乐轻松的话题,并且是在私人领域内的交往传播,其实代表不了社会公众的意见。"

现在许多人置身微信之中,王忠武提醒大家要做理性的微信使用者,要对自己的言行负责任,"因为你的一个行为可能会帮助一个人,也可能害了一个人。"

渣土车追尾,油罐车起火

火势太大,路面都烧裂了



事故现场照片,大火将事故车辆烧得仅剩下铁皮。(图片由民警提供)

本报1月21日讯(记者 杨玉龙) 21日凌晨,伴随着一声响亮的撞击,张某发现一辆渣土车顶在了他驾驶的油罐车后,导致满载的汽油添加剂泄漏起火,眼看火势越来越大,他赶紧跳下车跑远,但渣土车驾驶员王某却没能幸免,葬身火海。

"火势太大,连公路都被烧坏了!"在东营市交通事故处理中心,处理这起事故的东营交警直属二大队事故处理中队民警介绍,事故发生在21日凌晨1点,在西四路与威海路路口附近,两车相撞导致了油罐车起火,"我们到现场时,火光冲天,最终消防部门赶到后控制住了火势。"

"你看,周围好几棵树也被烧死了。"在民警拍摄的事故照片上,两车受损严重,被烧得都只

剩下了铁皮,车轮轮胎仅剩下一堆钢丝。后方的 渣土车驾驶室严重变形,原本宽敞的驾驶室被挤 成了饼状,驾驶员位置还疑似有遇难者遗体。事 故现场的公路被烧得变成了白色,还有明显裂 缝。此外,路边的灯杆也被烧坏,临近事故车辆的 几棵树被烧成了炭黑色。

"从事故现场来看,明显是渣土车追尾造成了事故,并直接导致了驾驶员死亡。"民警介绍,目前案情还在进一步分析中,但这起事故对至少两个家庭都意味着灾难。"到了年底,谁都不想发生这样的事故,更需要每个驾驶员安全驾驶。"民警提醒广大驾驶员,为了自身和他人的安全,要严格准守道路交通法规。

东营海关扣快递?这种情况不可能!

本报1月21日讯(记者 孙川 通讯员 王涛) 21日,记者从东营海关了解到,近日, 有不少市民打电话咨询东营有无国际行邮渠 道的问题。原来,有市民接到陌生来电,称有快 递或邮件被东营海关查扣,要求提供姓名、身 份证号码等个人信息。对此,东营海关提醒,东 营暂无国际行邮渠道,不可能存在从国外邮寄 物品被东营海关查扣的情况,对这类消息市民 不要相信。

东营海关的工作人员告诉记者,近期,他们已经接到了几名市民打来电话咨询,反映的情况都是从网上看到,陌生来电说快递或邮件被扣留,从而索要姓名、身份证号码、银行卡号等个人信息。"市民想了解下东营的情况。"工作人员说,可能是春节临近一些市民想托人"代购"或"海淘",担心东西被扣。

对此,东营海关的工作人员表示,东营市现在暂时没有国际行邮渠道,国际邮件业务都是在济南海关驻邮局办事处通关,所以不可能存在邮件被东营海关查扣的情况。

此外,工作人员还提醒说,市民如果接到 类似电话,千万不要上当受骗,不要泄露任何 关于个人姓名、身份证号码以及银行卡号等的 信息。如有疑问,可拨打全国海关统一服务热 线12360进行咨询。

东营海关工作人员提醒,临近春节,不少市民选择出国旅游,回家时给亲戚朋友带点礼物,或者让在国外工作或学习的朋友帮忙捎带几件礼物,但是一定要注意有些物品是受限的。根据中华人民共和国海关总署令第43号发布修订的《中华人民共和国粮制进出境物品表》和《中华人民共和国限制进出境物品表》相关规定,有7类物品禁止入境,4类物品禁止出境,5类物品限制入境,7类物品限制出境,提醒市民提前做好功课。

河口一医疗器械中心 存火灾隐患被查

本报1月21日讯(记者 任小杰 通讯员李珊 马云玲) 为做好今冬明春火灾防控工作,坚决遏制重特大火灾及群死群伤事故的发生,河口区消防大队对辖区内的网吧、会所、宾馆、酒店等人员密集场所的消防安全展开专项整治,河口区兴河街晨光喜来健医疗器械中心因存在多外火灾隐患被临时查封。

1月18日,河口消防大队监督检查人员对位于兴河街红盾大厦四楼的河口区兴河街晨光喜来健医疗器械中心检查时,发现该单位存在老年人建筑位于红盾大厦四楼,楼层不符合要求;建筑安全出口数量不符合规定,东侧安全出口封堵;室内消火栓无水;四是应急灯设施数量不足,缺少率超过50%等火灾隐患。

河口消防大队监督检查人员依法对该公司予以临时查封。

两残疾人专职委员 知识竞赛中获亚军

本报1月21日讯(记者 聂潇潇 通讯员 周忠霞) 20日,由中残联组联部和山东省 残联主办的山东省"专职委员在线"知识竞赛 在泰安举行,东营市两名选手获得亚军。

据悉,此次竞赛是由中国残联组联部、山东省残联主办,中国残疾人杂志社、辽宁人民出版社承办,泰安市残联、泰山区人民政府协办,17个地市选派一名领队和2名专职干事参加。比赛目的主要为激发残疾人专职干事(委员)的学习热情,提高综合素质和能力,全面提升知识水平、服务能力,打造一支过硬的专职干型、服务型、专业型、创新型基层残疾人专职干事(委员)队伍。

自2012年起,东营市对全市残疾人专职委员开展"三位一体,一员三证"培训工作,培训期间聘请专家、领导及相关工作人员针对基层残疾人业务理论知识、康复、心理咨询及文明礼仪等四方面内容进行授课。通过一系列专业方面的培训,残疾人专职委员们不仅掌握了丰富的知识,又加强自身修养,提高了自身素质。

在决赛中,东营市两名专职委员单连芹、 贾子明凭着扎实过硬的业务素质和机智的应 变能力,一路过关斩将,经过"你追我赶"、"套 马杆"、"谁与争峰"三个环节的激烈角逐,东营 代表队获得第二名的好成绩。